

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637. TELEFONO 4.463. Suscripción: Propinas: trimestre, 5 pesetas; extranjero, trimestre, 10 pesetas. Número en venta, CINCO céntimos. Reclamamos: Calle plaza, 30 bis, línea, tercera planta, Motilla, 9. Segunda planta, precios convencionales.

CÓMO SE GOBIERNA Para los ricos y contra los pobres

Es torturadora para nosotros esta preocupación de tener que escribir pensando en el lápiz rojo. Mas también consideramos que no será menor la tortura del propio censor, por cuanto, a diario presentamos sus dudas sobre nuestras pruebas hasta que toma la decisión de someterlas al juicio de su superior jerárquico para que decida si procede o no dejarlas pasar. Y generalmente decide en sentido negativo, y nos quedamos sin poder publicar lo que honradamente, lo que justamente creemos debe saber la opinión pública.

Y ante este estado de ánimo, ante la posibilidad de ver frustrada e infecunda nuestra labor, quisiéramos dejar la pluma como expresión de nuestra protesta; pero el deber nos llama, y hay que cumplir el deber.

Ya tenemos a Periquito hecho frías, dice una expresión popular. Ya he logrado que Ventosa entre en la comunidad ministerial, dice Cambó, mirando paternalmente a su adlátere. Si ya ha ingresado el comisario de Abastecimientos en la Orden del Chitón; ya ha pasado a ser un funcionario más.

Pero no creemos que esto satisfaga mucho al país. La creación del ministerio de Abastos, seguramente ocasionará más gastos al Erario público, lo que dudamos que esta medida de gobierno resuelva el problema de las subsistencias, ese pauroso problema, que cada día se presenta con caracteres de mayor gravedad y cada día descubre más y más la inepticia de todos los ministros, y particularmente la del que acaban de nombrar sin duda alguna para que, si todos los consejeros son incapaces, todos los incapaces sean también consejeros de la Corona.

Fue el Sr. Cambó quien, como ministro de Fomento, prometió resolver el asunto del abastecimiento del carbón mediante las disposiciones que presentó; y, en efecto, este asunto es una tremenda amenaza para el próximo invierno, pues cuando lleguen los frios y las nieves España carecerá del carbón necesario.

Y en lo que se refiere a la labor del señor Ventosa, ¿de qué puede quejarse quien ha tenido toda clase de garantías y de facilidades? Al actual comisario de Abastecimientos se le concedieron facultades que no tuvieron sus antecesores; él ha intervenido en las reuniones ministeriales, como si fuese titular; él ha actuado en las Cortes, contestando a las interpelaciones, cual si se hallase en el banco azul; él ha podido hacer, todo lo que estimase oportuno, pues no encontró más que facilidades en el Gobierno. Y si hasta ahora no ha demostrado que posee los resortes para resolver el problema de las subsistencias, ¿para qué demostrar ahora, por el solo hecho de haberle nombrado?

No, nadie lo crea; y nadie lo crea, porque la actuación de nuestros Gobiernos ha quedado limitada a promulgar leyes y preceptos que después no se han cuidado de hacer cumplir. ¿Qué ha hecho el Gobierno con la ley de Autorizaciones? ¿Cómo se aplica la ley de Subsistencias? ¿Para qué se han promulgado tantas y tantas disposiciones oficiales? ¿Por qué todas estas preguntas no puede contestarse diciendo que se viene testando en estos momentos, como en todas las épocas anteriores, como en circunstancias normales, en beneficio de los ricos y en contra de los pobres.

Nos acercamos al invierno. La situación en que se encuentran hoy las clases trabajadoras es de franco desasosiego, por la situación a que ha llegado el precio de las subsistencias; los meses que se aproximan agravarán la situación, pues con los frios y las lluvias la crisis de trabajo se agudizará, y entonces será cuando, como único procedimiento de gobierno se recurrirá a las ametralladoras para acabar al pueblo.

Y, mientras se ciernen sobre el país el pauroso espectro del hambre para dentro de muy pocos meses, los ministros han acordado ya volver a sus residencias veraniegas, después de varias reuniones, de las que no hemos sacado en limpio otra cosa, como acuerdo definitivo, que el de la creación del ministerio de Abastos.

EL REY, DE CAZA

GRANADA, 3.—Ya se ha acordado, y están haciéndose los preparativos oportunos para la cacería regia que anualmente suele celebrarse en el coto de Lachar, propiedad del duque de San Pedro.

La cacería comenzará el 25 de octubre próximo, y durará hasta el último día de mes.

El rey, antes de salir para la posesión del duque de San Pedro, se detendrá en Granada para visitar la Alhambra, y en la noche del día 24 saldrá para el coto de Lachar.—C.

El Convenio comercial con los Estados Unidos

Un crédito de 250 millones.— BARCELONA, 3.—Se conocen detalles del nuevo Convenio celebrado con los Estados Unidos.

Las compras que realice el comercio español en Norteamérica se efectuarán con la exclusiva intervención de la Banca española. Esta cobrará en pesetas las mercancías adquiridas por el comercio español en América, y las pondrá a disposición de la Comisión de compras americanas en España.

Además, los Bancos españoles Urquijo y Compañía y Banco de Barcelona han abierto un crédito de 250 millones de pesetas a favor de la Comisión americana, que deberá invertirlo en compras de productos españoles. Dicho crédito está perfectamente garantizado por las mercancías que se recibirán de América y por el Gobierno de los Estados Unidos.

Los efectos de este Convenio se han dejado sentir con la concesión de permisos para exportar algodón y otros productos de América. Ya es general la creencia de que dentro de poco podrá normalizarse el trabajo en las fábricas de algodón, que hoy sólo trabajan tres días por semana. Habrá que verlo.—C.

Nuestros concejales

VALENCIA, 31.—En la última sesión, ha en este Ayuntamiento, el concejal socialista Francisco Sanchis intervino en defensa de los obreros tranviarios, zaheridos imprudentemente por un edil conservador.

Tratábase en la sesión de los abusos que comete la Sociedad valenciana de tranvías, y un concejal liberal, en vez de ello a los empleados, a quienes dedicó frases tan poco justas como las de "desconsiderados", "mal educados" y "empereadores del látigo".

Nuestro amigo Sanchis arremetió duramente con la Compañía de tranvías, que, con su alán de lucro, explota cínicamente a los empleados con sueldos verdaderamente irrisorios, a cambio de una jornada abrumadora.

Nuestro amigo vio su discurso finalizado con una cariñosa ovación desde la tribuna pública, mientras que el concejal amigo de la Empresa, visose obsequiado con un abucheo de orden que el concejal socialista nuestro compañero, Sanchis, la hora constantemente, como representante del Consejo en aquella Junta.—C.

EN ALEMANIA

El canciller piensa en la paz. NAUEN, 3.—Con ocasión del cumpleaños del canciller imperial alemán, el

CONSEJOS DE MINISTROS

El de ayer tarde. A las cinco y media de la tarde, como habiase anunciado, volvieron a reunirse ayer los ministros. El de Estado no asistió ya a esta reunión.

Nada de interés dijeron los consejeros a su llegada.

Duró el Consejo hasta las nueve menos cuarto.

El Sr. Maura dijo que hoy, a las once de la mañana, continuaría el Gobierno su tarea, y que después se abrirá un paréntesis hasta el día 10 ó el 11, fecha en que se reanudarán los Consejos y podrán ya asistir a ellos el ministro de Instrucción pública y el de Fomento, que, como se sabe, ha de ir a Asturias con motivo de las fiestas de Covadonga.

El subsecretario facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de ministros ha aprobado una real orden de Hacienda en la que, teniendo en cuenta la extraordinaria afluencia de valores extranjeros existentes en España que se presentan para su registro y estampillado, se dan facilidades para que puedan cumplirse dichos requisitos, prorrogando el plazo de presentación hasta el 30 de este mes, dispensando de la obligación de acompañar la póliza de compra de valores y de precisar la fecha de su adquisición o introducción en España.»

Ha aprobado asimismo un proyecto de decreto presentado por el comisario de Abastecimientos, que ha de pasar con urgencia a informe del Consejo de Estado, concediendo una prima de 25 pesetas por hectárea suplementaria que se dedique a la siembra de trigo este año, aumentando la superficie sembrada en el año anterior.

Se ha terminado el examen y aprobación del reglamento para la aplicación de la ley de 22 de julio último a los Cuerpos generales de la Administración civil del Estado, así como diversos expedientes.

Un periodista preguntó al subsecretario si el reglamento aprobado comprendía a los funcionarios técnicos de los diversos ministerios, y el Sr. Llanos Torreglia contestó que no; que este reglamento, como ya se decía en la nota, comprendía a los que pertenecían al ramo de Administración, y que los técnicos estarán comprendidos en otro reglamento que habrá de redactarse para aplicar la misma ley, según en ella se especifica.

El Rey, de esta mañana

A las once se reunieron hoy los ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación confirmó que se ocuparían de la adaptación de la ley de Funcionarios a los Cuerpos técnicos y especiales y de un proyecto del señor Cambó modificando la ley de Aguas.

Los demás ministros no dijeron nada de interés.

Terminó la reunión a las dos de la tarde.

El Sr. Cambó manifestó al salir que habiéndose terminado la tarea pendiente no se celebraría Consejo esta tarde.

El Sr. Maura dijo que hasta el día 11 no se celebraría otro Consejo en Madrid, si bien se celebrará uno intermedio en San Sebastián.

Añadió que el Sr. Ventosa jurará el cargo de ministro en San Sebastián, sustituyendo al jefe del Gobierno en el acto de la jura el ministro de Estado.

El Sr. Maura marcha a Solórzano.

Del Consejo fue facilitada por el subsecretario de la Presidencia la correspondiente nota oficiosa.

Según ella, el Consejo ha aprobado la ponencia de la Comisión de los trece para la formación de las plantillas de los Cuerpos técnicos y especiales del Estado y la adaptación a ellos de las mejoras de la ley de Funcionarios.

A propuesta del ministro de Hacienda se ha acordado crear una Comisión que desde luego estudie y proponga unas bases en previsión de la próxima expiración del privilegio concedido al Banco de España.

También ha examinado el Consejo un proyecto formulado por el ministro de Fomento respecto a las concesiones de grandes aprovechamientos de aguas para la producción de energía eléctrica, y se ha aprobado un proyecto de decreto para acoplar la jurisprudencia contenciosa a los incidentes de la ley de Aguas, para concluir con las corruptelas que se dan en los expedientes relativos a aquellas cuestiones.

Por último, el Consejo ha despachado varios asuntos de poca importancia.

LA POLÍTICA

Cómo se abre el paréntesis. Personas muy allegadas al Gobierno han manifestado que los ministros mantienen el acuerdo adoptado el día 10 de agosto, y que la unanimidad en el Gabinete respecto a la cuestión internacional no puede ser más firme y sincera.

Parece que de los dos Consejos celebrados ayer el más interesante fue el de la mañana.

En este, los Sres. Maura y Dato dieron cuenta a sus compañeros de los asuntos de palpitante actualidad de nuestra política exterior, y recibieron acuerdos, entre ellos el de que el Sr. Dato saliera anoche para San Sebastián, donde también llegará hoy el rey, procedente de Bilbao.

El Sr. Dato celebrará en San Sebastián

MAÑANA publicará EL SOCIALISTA un número de CUATRO PAGINAS POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente. Suma anterior 119.213,90

Santa Lucía (tercera y última lista).—C. Casado, 0,20; L. Andrés, 0,10; J. del Castillo, 0,10; G. Vázquez, 0,25; J. Estrada, 0,20; L. Casado, 0,20; E. García, 0,25; J. Delgado, 0,10; R. García, 0,10; L. Casado, 0,15; B. Fernández, 0,10; J. Martínez, 0,10; P. Castro, 0,10; C. Fernández, 0,35; J. Gutiérrez, 0,25; J. Suárez, 0,20; J. Martínez, 0,20; C. Suárez, 0,10; C. Fidalgo, 0,15; J. Santos, 0,15; D. Martínez, 0,20; M. Martínez, 0,10; M. Pérez, 0,25; M. Prado, 0,20; E. Puerta, 0,25; P. Carpintero, 0,25; T. García, 0,25; J. Martínez, 0,20; B. Madrid, 0,25; J. García, 0,20; G. Morales, 0,25; J. Rodríguez, 0,50; C. Scallana, 0,20; M. Fernández, 0,10; A. González, 0,25; G. González, 0,50; S. Prado, 0,10; J. González, 0,10; S. Celemán, 0,25; R. Fernández, 0,20; E. Posada, 0,15; E. Amezcua, 0,25; J. González, 0,20; C. Pazón, 0,25; M. Samín, 0,10; L. Díaz, 0,10; L. Rozas, 0,10; J. Majeve, 0,25; J. González, 0,10; J. Fernández, 0,20; R. Alvaro, 0,25; S. Prieto, 0,25; J. Ribas, 0,10; Constante, 0,10; N. Calvo, 0,25; E. Castro, 0,25; M. González, 0,10; A. Martos, 0,40; A. García, 0,20; A. Alonso, 0,10; D. Serrano, 0,20; M. Maeso, 0,20; J. Peleáez, 0,20; J. Gutiérrez, 0,20; P. Melón, 0,10; V. Martínez, 0,25; J. López, 0,30; Francisco, 0,05; J. García, 0,25; P. García, 0,10; J. Alvarez, 0,20; Lorenzana, 0,20; E. P., 0,25; Manuel, 0,10; L. Cose, 0,20; P. Fernández, 0,25.

Suma total hasta hoy 119.227,85

HA MUERTO LENINE?

La que mató a Lenine. COPENHAGUE, 3.—El atentado contra Lenine ha sido cometido por la conocida revolucionaria Dora Kaplan, nacida en Kiel.

En 1907 había intentado matar al jefe de policía Novitski, valiéndose de un puñal. Dora Kaplan fue condenada a trece años de presidio.—Radio.

Terrorismo implicable. AMSTERDAM, 3.—El periódico *Fravia* publica un manifiesto pidiendo que se conserve la calma. Después añade: «No dudamos que el atentado es la obra de los socialistas revolucionarios de la derecha, agentes de los anglofranceses. La clase obrera contestará practicando un terrorismo implicable.»—Radio.

Lenine mejora. LONDRES, 3.—Un radiotelegrama ruso recibido por el Almirantazgo desde Moscú a las siete de la tarde, dice que Lenine durmió con relativa tranquilidad, y en general puede decirse que se encuentra mejor, habiendo disminuido su debilidad.—Radio.

PEDRISCO TERRIBLE

GERONA, 3.—Ha caído un tremendo pedrisco en el término de Puigcerdá. Las piedras que caían eran de gran tamaño y han destruido completamente las cosechas.

La región está consternada.—C.

La tragedia de Badalona

Para toda persona de sentido común, aparecen bien claros los trágicos sucesos de Badalona. Ante una manifestación de carácter obrero, un sargento de la guardia civil perdió la serenidad, y dió a los cuatro o cinco números que mandaba la voz de fuego. Y las balazos de los manserres se escaparon entre el gentío, donde había mujeres y criaturas, causando muertos y heridos.

Estos son los hechos. La versión oficial, como tantas otras veces, no ha dicho la verdad. Para justificar las descargas de la fuerza, se dijo que ésta había sido agredida. Pero centenares de testigos, muchos de ellos de calidad, lo han desmentido en redondo, y todo el Ayuntamiento de Badalona, sin distinción de filitaciones políticas, desmintiendo públicamente la declaración salida del Gobierno civil de la provincia.

Hemos aquí otra vez en medio de santos episodios. Ahora no puede atribuirse a los huelguistas la culpa de la tragedia. La culpa está al otro lado. Quien lo niegue, niega la luz del día.

Hasta aquellos que se llaman amigos del principio de autoridad han de aceptar que, en determinados casos, la fuerza pública se puede excusar. No puede sostenerse que ésta sea impecable ni infalible. Y las culpas de los que ejercitan la autoridad o emplean la fuerza han de ser más rigurosamente castigadas, porque son las más amargas y las más peligrosas.

Si el Gobierno y las autoridades quieren seguir en el presente conflicto el camino recto y bueno han de proceder con energía—con la misma energía al menos que usa contra los huelguistas—para exigir responsabilidades al culpable o culpables de la tragedia de Badalona. No hay nada peor, sobre todo cuando se trata de un pueblo como el nuestro, que dejar en la impunidad a los autores de este hecho. Nuestro pueblo, y especialmente nuestros obreros, tienen un vivo sentido de la dignidad, y la injusticia les revuelve y les llena de ira, sobre todo cuando se trata de una injusticia sangrienta.

Lo menos que se puede hacer ante la tragedia de Badalona es castigar al culpable o culpables. Esto no devolverá la vida a los cuatro muertos ni la salud a los innumerables heridos; pero sería la primera satisfacción que cabría por el pueblo de Badalona y al proletariado. En el caso contrario son de temer agrias complicaciones. Y de estas complicaciones, que por muchos motivos es conveniente evitar, no se podría hacer responsables a los obreros. Las autoridades que con la excusa de ciertos episodios misteriosos (como el de la agresión a los oficiales de la guardia civil en un café de Badalona) se niegan a dar el pleito obrero la reparación que se le debe cometerán no sólo una gran injusticia, sino un error inmenso.

TRABAJADORES

Comprad y propagad *El Socialista*

FILMEN

(De La Campaña de Gracia.)

Vuelve la tranquilidad.— Esperando la acción judicial.

BARCELONA, 3.—Ayer estuvo en el Gobierno civil el alcalde de Badalona para dar cuenta al gobernador civil de la situación en aquella localidad.

Según los informes oficiales, la tranquilidad ha renacido, reanudándose el trabajo en las fábricas y talleres, donde aun no se había hecho.

El juez Sr. Gómez Barberá se ha inhibido de entender en el sumario referente a la agresión de que fueron objeto unos oficiales de la guardia civil. Hoy han sido remitidas a la autoridad militar las diligencias instruidas acerca de aquel hecho.

Por el Palacio de Justicia ha circulado una noticia que, de confirmarse, tendría gran importancia acerca del esclarecimiento de los sucesos.

El mismo Juzgado ha tomado declaraciones a varios individuos que resultaron heridos el lunes último.—C.

en Mataró.

MATARÓ, 3.—Ante gran concurrencia se ha celebrado un mitin para protestar contra los sucesos de Badalona.

Estuvieron representadas en el acto todas las Sociedades obreras de aquella localidad.

Presidió el compañero Arnó, que explicó la finalidad del mitin.

Hablaron después Bnsot, Doada, Coll, Ullot, Gibert y Seguí, los cuales expusieron las circunstancias de la huelga de la Casa Gros, de la que es accionista el conde de Romanones; acusaron a las autoridades por su conducta antes, durante y después de los sucesos, y condenaron energicamente el derramamiento de la sangre de trabajadores indefensos.

Arnó resumió, y se aprobaron, por unanimidad, unas conclusiones de adhesión a los camaradas de Badalona y protesta contra los sucesos.—C.

Los socialistas de Zaragoza.

ZARAGOZA, 2.—La Agrupación y Juventud Socialistas de Zaragoza protestan energicamente contra el brutal proceder de la fuerza pública en Badalona, y significan su simpatía a las víctimas de semejante atropello, y a la vez declaran estar dispuestas a evitar, por todos los medios, la repetición de tales hechos, impropios de un país medianamente civilizado.

Por la Agrupación, Aquilino García, secretario; Ansel Lacort, presidente.

Por la Juventud, Bernardo Rubio, secretario; Pedro Ros, presidente.

Los sucesos de agosto en Bilbao

El fiscal pide para el capitán Bayer la pena de muerte y treinta años de presidio.

Recordarán nuestros lectores que el compañero Indalecio Prieto denunciaba concretamente en la Cámara española los atropellos y las crueldades cometidas por la fuerza pública durante la memorable huelga de agosto.

Uno de aquellos hechos que más intensamente nos emocionó fué el que relataba en una carta sentimental, dirigida a Prieto, el padre de una de las víctimas, cuyo hijo había sido bárbaramente asesinado. El diputado socialista por Bilbao denunciaba en estos términos la criminal agresión, refiriéndose a la declaración hecha ante la Comisión municipal por Telesforo González:

«En la escalera del tercer piso de la casa número 81 de la calle de San Francisco mataron a este niño, Tomás Eguidazu, de trece años, muchacho revoltoso. Era un fámulo de los Escolapios; regresaba del colegio de esta Congregación a su casa; en la calle de Zabala le sorprendió esta granizada de balas y se refugió en esta casa. (Grandes murmullos y protestas en distintos lados de la Cámara.—El señor conde de San Luis: ¡Eso es sencillamente indigno.—Aprobación en distintos bancos.) donde vivían unos amigos de su padre y donde presumía que estaba su madre; subió azorado la escalera, gritando: «Madre, abre!»: le alcanzó un balazo y le mató. Vamos a ver quién y cómo le mataron...»

El padre del desgraciado niño se pudo enterar de que quien había dado muerte a su hijo fué el teniente del regimiento de León Anibal Bayer.

Este teniente, hoy capitán, fué autor, según las manifestaciones de muchos testigos, de varios asesinatos más. A tal extremo llegó su conducta, que varios jefes y oficiales se reunieron para acordar que fuera separado de las filas del ejército.

Pues bien; pronto se celebrará en Bilbao el Consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra el teniente del regimiento de León D. Anibal Bayer, preso actualmente en uno de los cuarteles de Bilbao.

El fiscal pide para el citado teniente una pena de muerte y treinta años de presidio como acusado de dos homicidios y tres asesinatos ocurridos durante la semana de agosto de 1917.

La celebración del Consejo de guerra ha despertado en Bilbao gran expectación, asegurándose que el rey ha conferenciado con el defensor de Anibal Bayer, y que acerca de los hechos de que señala el fiscal militar como autor al citado teniente del regimiento de León ha expresado el siguiente juicio: «Al fin se acusa a Anibal Bayer por haber disparado ocho tiros en vez de cuatro.»

El hecho de que esté preso el teniente Anibal Bayer y la petición del fiscal militar demuestran que, a pesar de todo, comienza a imponerse el espíritu de justicia.

Cuando el fiscal militar pide esa condena consideren nuestros lectores la pasión insana de los conservadores que constantemente interrumpían, diciéndonos que el relato de esos hechos era indigno.

Notas asturianas

Los socialistas y el alcalde «republicano».—Otra víctima.—Los inquilinos se defienden.

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO, 31.—A tal estado han llegado las cosas respecto a la actuación del Municipio en las cuestiones fundamentales de los servicios públicos que la minoría socialista optó por plantear una cuestión de propia dignidad ciudadana y velando por los intereses que el pueblo la confiara. Claro está, viendo que la higiene y demás servicios públicos están en completo abandono, aparte de otros proyectos que nuestra minoría consiguió aprobar dentro de la Corporación, ayudada de otras fuerzas de la izquierda, el pueblo, al ver que el Ayuntamiento estaba constituido por mayoría de las fuerzas democráticas coaligadas, culpaba a éstas de cuanto ocurre dentro del Concejo municipal, y esto, en verdad, constituía un bochorno que nosotros no podíamos callar por más tiempo.

Así, pues, la minoría socialista ha tomado una enérgica y razonada decisión: que en una de las próximas sesiones planteará la cuestión de frente, acusando al alcalde, Sr. Cocañín, republicano él, pero que sus actos no están en las normas democráticas, de que todo el abandono que existe en el Ayuntamiento es por su culpa, por no ejecutar los acuerdos de la Corporación. Su ineptitud está, harto demostrada en el corto tiempo que lleva en su puesto.

La minoría socialista, como digo, tiene pensado plantear este dilema: o cumple con el cargo, haciendo que se lleven a cabo cuantas mejoras exige el pueblo, constantemente pedidas por nuestros concejales, o que, de lo contrario, se verán en la imprescindible necesidad de pedir su inmediata dimisión, pues de otra manera nuestros compañeros se retirarán del Consistorio, explicando al pueblo su digna actitud, y poniendo a salvo su responsabilidad.

La cuestión de los cementerios civiles ha llegado a ser ya de suma urgencia, por ser su ampliación una necesidad cada vez más sentida. Sin embargo, parece ser que nuestro republicano alcalde no se atreve a afrontar esta cuestión, tal vez porque teme enemistarse con el católico propietario del terreno lindante con el cementerio civil de San Andrés, en cuyo terreno propuso a la Corporación el concejal socialista compañero José F. Flórez debía hacerse la ampliación.

Todas estas cuestiones han sido tratadas por las entidades socialistas, que están dispuestas a secundar la decisión de nuestros concejales. Veremos en qué termina tan magna cuestión. Pero, ante todo, una tan magna cuestión, que no se resuelve con un «sí» o un «no», sino que se resuelve con un «cómo» y un «cuándo», más tiempo estas cosas, que redundan en perjuicio del pueblo.

Al dar cuenta de su gestión los concejales del Partido demostraron cumplida-

mente que la culpa de cuanto ocurre es del Sr. Cocañín.

Otra cuestión sobre la que la minoría socialista tendrá que llamar la atención del alcalde es la de que de Concejos vecinos han pedido harinas para el consumo público, y pronto se producirá un grave conflicto, pues carecemos de pan.

En una palabra: el alcalde es hombre que no puede o no sabe desempeñar el cargo que ocupa, y también podemos decir que carece de iniciativas propias.

En el grupo minero «María Luisa» ha sucumbido otro obrero en plena juventud. Estando realizando la labor de picador le cayó encima de la cabeza un tizo, que le hirió gravemente. Trasladado a su domicilio falleció a los pocos momentos. Llamábase este infortunado compañero César Torre y Torre.

Tan pronto trascendió la triste nueva al grupo se suspendieron todas las labores. Enviamos nuestro pésame sincero a la aflijida familia de nuestro desventurado compañero.

Y hasta otra, que no tardará.

La Sociedad de inquilinos de La Vega ha celebrado una importante asamblea, en la cual se trazó el plan de lucha contra los explotadores caseros. Quedó designada una Comisión, que se entrevistará con ciertos caseros poco escrupulosos que tratan de abusar.—Villa.

DESDE NERVA

VALVERDE, 1.º.—Con gran animación se celebró el mitin anunciado.

Hablaron Egocheaga y Barriero, y al salir del mitin, el alcalde, en unión de la guardia civil, quiso disolver una concurrencia de más de 4.000 personas que acompañaban a los oradores.

La guardia civil simuló cargas, y hasta hubo un disparo, hecho por un guardia, ignorándose si intencionadamente.

Averigüe el subsecretario de Gobernación esto, ya que al hablar con los periodistas no quiso decir nada del disparo.

La Compañía de Ríotinto está cometiendo un verdadero crimen en las cortas de San Dionisio. ¿Que qué es ello? Hay unas vagones que las llaman «submarinas», y que son llenadas por niños de catorce a dieciséis años. El jornal que ganan es de dos pesetas, y han de estar todo el día para sacar la tarea. Si estos niños, ya extenuados, piden la ficha para marcharse, se les niega y se les obliga a sacar la tarea; tarea que es desde luego la que a los capataces y encargados les parece.

Como esto no puede pasar sin nuestra protesta, porque constituye una salvajada, llamamos la atención del Instituto de Reformas Sociales para que haga se ponga coto a estos desmanes.—C.

Importante asamblea.

NERVA, 2.º.—En la plaza de toros se ha celebrado una asamblea, a la que asistieron 12.000 obreros de las minas de Ríotinto.

Presidió Egocheaga, quien hizo el estudio de la situación de los salarios y señaló la necesidad de presentar a la Empresa unas reclamaciones generales. Detalló el alcance de éstas, acogiendo a los mineros con gran entusiasmo.

Hablaron después varios delegados de las diversas minas, e hizo el resumen Barriero, quien planteó la justicia de las reclamaciones y expresó la esperanza de que la Compañía acceda a ellas sin convocar la huelga general.

Por aclamación fueron aprobadas las siguientes peticiones:

Primera. Aumento de los salarios.

Segunda. Reconocimiento del Sindicato obrero.

Tercera. Desistimiento de los procesos encaminados a desterrar a los elementos significados de la organización.

Cuarta. Apertura de obras públicas por el Estado.

Y otras menos importantes.

También se acordó señalar un plazo hasta el día 15 del corriente para que la Empresa conteste a las cuarenta peticiones transcritas, y en caso negativo declarar la huelga general.

Asimismo acordó la Asamblea que funcione un Comité de huelga permanente y delegaciones secretas, y que se tenga al corriente del giro del conflicto a la Federación nacional de mineros y a la Unión General de Trabajadores.

Las precauciones adoptadas fueron enormes.

La asamblea terminó dándose vivas a la huelga general.—C.

El Congreso de las Trade-Unions

LONDRES, 3.—Ayer han comenzado en Derby las tareas del Congreso de las Trade-Unions, bajo la presidencia del camarada Agden.

Asisten 879 delegados, que representan un total de 4.500.000 afiliados a las Sociedades obreras adheridas.

Tomaron parte Hughes y Gompers, previamente invitados, y pronunciaron importantes discursos.

Entre las cuestiones que forman el orden del día figuran los siguientes extremos:

Formación del partido político de las Trade-Unions para reemplazar al actual partido laborista como cuerpo representativo.

Declarar el boicot a Alemania después de la guerra.

Pedir al Gobierno la concesión de un permiso para asistir a la Conferencia internacional del Trabajo.—Radio.

Contra la carestía

Huelga general en Talavera.

El gobernador de Toledo telegrafió anoche al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que en Talavera de la Reina, a consecuencia de que se aumentó ayer en tres céntimos el precio del kilo de pan, se declaró la huelga general.

Grupos de hombres y mujeres recorrieron las calles, obligando al cierre de los comercios, paralizándose la vida de la población.

No se han registrado graves incidentes. La muchedumbre se situó frente al Ayuntamiento, esperando la deliberación de este, constituido en sesión extraordinaria.

Congreso de los mineros asturianos

El Comité ejecutivo del Sindicato minero de Asturias ha dirigido a sus Secciones la siguiente circular:

«Estimados compañeros: En la reunión celebrada por este Comité ejecutivo el día 25 del corriente se han tomado los siguientes acuerdos, que ponemos en vuestro conocimiento:

Primero. Teniendo en cuenta la enorme carestía que todos los artículos han sufrido desde la celebración de nuestro último Congreso, y teniendo en cuenta también que para obtener los dos reales en tonelada para el Sindicato éste tendría que hacer un contrato con los patronos que quizá las circunstancias anormales por que atravesamos nos impedirían mañana el cumplirlo, ha acordado pedir una peseta de aumento en el salario de todos los obreros.

Segundo. Convocar a un Congreso extraordinario, que se celebrará en Oviedo el próximo día 14, para discutir el siguiente orden del día:

1.º Acuerdo del Comité ejecutivo de solicitar el aumento de una peseta en los salarios.

2.º Elevar la cuota del Sindicato a dos pesetas, siendo esta cuota igual para todos, mayores y menores.

3.º Creación de funcionarios regionales y sueldo que han de percibir todos los que están al servicio del Sindicato.

4.º Nombramiento de la delegación que ha de asistir a los Congresos de la Unión General y de la Federación nacional de mineros.

5.º Medios a emplear para hacer obligatorio el que todos los obreros de las minas estén sindicados.

6.º Carta del Comité del Partido Socialista solicitando ayuda para el sostenimiento y mejora del periódico; y

7.º Relaciones a seguir con la clase patronal.

Desde esta fecha hasta el día 7 del próximo mes se reunirán las Secciones en asamblea extraordinaria para discutir este orden del día.

El día 8 se reunirá igualmente en asamblea general extraordinaria todos los Comités regionales, en donde además de tratar del orden del día nombrarán los delegados que hayan de asistir al Congreso.

Este Comité ha acordado, apartándose de los acuerdos tomados, que se celebre el Congreso en Oviedo, por ser el sitio más céntrico de toda la región y por ser también donde los delegados encuentran con más facilidad alojamiento, cosa difícil en Sama y en Mieres.

Convencido este Comité de que tanto las Secciones como las regiones han de discutir y tratar todos los asuntos sometidos a su deliberación con la vista puesta en el bien de la organización, y convencido también de que este Congreso será un éxito más de vuestra conciencia y capacidad, quedan vuestros y de la causa obrera.—Por el Comité ejecutivo: Manuel Llana, secretario general.»

LA GUERRA

Importantes avances de los ejércitos británicos.

LONDRES, 3.—Parte oficial inglés de anoche:

«Tropas canadienses e inglesas, acompañadas de tanques, atacaron esta mañana a través de la carretera de Arras a Cambrai y se apoderaron de un extenso frente de ese poderosamente organizado sistema defensivo conocido por la línea Drocourt-Queant, que se extiende al sur del río Escarpa. El enemigo defendía sus trincheras en gran fuerza y opuso gran resistencia a nuestro avance en todo el frente de asalto. Esta resistencia fué anulada, con grandes pérdidas para el enemigo.

Las tropas canadienses han tomado Dury, Villers-les-Cagnicourt y Cagnicourt y han avanzado más allá de dichos puntos, a su izquierda.

Los batallones ingleses se han abierto camino a través de las defensas alemanas, al nordeste de Eterpigny.

A la derecha del ataque, tropas inglesas y escocesas han avanzado más allá de Reincourt-les-Cagnicourt, en dirección a Queant, y conquistado muchas posiciones fuertemente fortificadas, incluso la aldea de Moreuil.

Al sur de esta localidad nuestras tropas han progresado también, y a primera hora de la tarde rechazaron un fuerte contraataque ejecutado por el enemigo con gran fuerza al este de Vaul Vracourt.

Las tropas inglesas han llegado a las afueras de Bengny y se han apoderado de Villers-au-Flos.

Ha habido luchas muy enconadas durante todo el día en los alrededores de Transloy.

También en esta localidad han sido rechazados contraataques enemigos, y las tropas inglesas han capturado la aldea situada entre Saillisel y Peronne.

Divisiones inglesas y australianas han arrojado al enemigo del bosque de Saint-Pierre Veast y han capturado la aldea de Allaines. Al este y al sudeste de Peronne los alemanes repitieron los contraataques, que fueron rechazados por tropas australianas, con grandes pérdidas para el enemigo.

Varios miles de prisioneros han sido capturados en el transcurso del día, y nuestras patrullas han logrado nuevos avances en las afueras al oeste de Lens, en el frente de Lys.

Nuestras tropas continúan ganando terreno, en íntimo contacto con el enemigo.—Radio.

Los franceses continúan aproximándose al Camino de las Damas.

PARIS, 3.—Parte oficial de anoche:

«Durante el día de hoy las tropas francesas que ayer por la tarde franquearon el canal del Norte a la altura de Nettle han progresado al este del canal y puesto pie en la parte oeste de la cota 77.

Los franceses han hecho varios prisioneros.

Entre el Ailette y el Aisne los franceses han continuado sus progresos en la meseta al este de Crecy-an-Mont y en Juivigny.

A pesar de la resistencia de los alemanes, los franceses se han apoderado de Lenilly y Tenny-Sorny.

Los franceses han avanzado también al norte de Crouy.

Nada digno de mención en el resto del frente.—Radio.

Los partes alemanes.

El parte oficial alemán de ayer por la tarde sigue explicando cómo se estrellan los ataques aliados contra la resistencia alemana. Sin embargo, omitiendo todo detalle, dice: «Peronne fué ocupado por el enemigo.»

Si para esto no dispone de espacio el parte de Ludendorff, en cambio, todos los días emplea varias líneas para decir que uno o dos o seis tanques con sus cañones respectivos. Por lo visto, para el alto mando alemán la destrucción de unos cuantos aparatos de esos tiene más importancia que la pérdida de Peronne.

Cuando conquistaron y reconquistaron esta población los alemanes era una posición importantísima, de gran valor estratégico. Al perderla ahora, y para siempre, no vale más que las seis palabras copiadas: «Peronne fué ocupado por el enemigo.»

El parte oficial de anoche dice:

«Afuera de Arras y norte de Peronne ganaron terreno. Nuestras reservas pararon el golpe.»

Ambos lados de Bapaume fué rechazado el enemigo.

Entre el Oise y el Aisne se han desarrollado por la tarde ataques franceses, tras el más vivo duelo de fuego.»

Recuento oficial del bofin. — Camino de Armentières.

PARIS, 3.—Resumen oficial:

«En la ofensiva del 15 de julio al 31 de agosto los ejércitos aliados han capturado 128.302 prisioneros, entre ellos 2.674 oficiales, 2.608 cañones, 1.734 lanzaminas, 13.783 ametralladoras y considerable cantidad de municiones, avituallamiento y material de todas clases.»

Entre Ypres y el canal de La Bassée, el enemigo se bate en retirada.

Nuestras tropas avanzan con tal rapidez, que muy pronto estarán en Armentières.—C.

Obstrucción del puerto de Durazzo.

ROMA, 3.—Después del bombardeo de Durazzo ha quedado obstruida la entrada del puerto por el vapor Tule, y el interior del puerto ha quedado lleno de cascos de buques desmantelados y deshechos.—Radio.

El parte francés de la tarde.

PARIS, 3.—Durante la noche hubo acciones de artillería violentas en el frente del Somme y entre el Oise y el Aisne.

Los golpes de mano realizados por el enemigo en la región del Vesle no han tenido resultado.

Nada que señalar en el resto del frente.—Radio.

La calle de Jaime Vera

El Ayuntamiento de Salamanca ha acordado dar el nombre de Jaime Vera a una de las calles de esta ciudad.

El sabio doctor Vera, a quien lloró hoy el Socialismo español, era de Salamanca; aquí había nacido; pero no se es el pueblo en que se nace, sino del pueblo en que uno se hace, y el doctor Vera, demasiado generoso para vivir en este pueblo tan mezquino, se había hecho una ciudad, de la que era ciudadano, y en la que sólo los escogidos podían llamarse compatriotas.

«¿Qué hubiera hecho el doctor Vera si no hubiera salido de esta tierra, patria ideal de todos los reaccionarios?»

Dorado Montero (otro notable habitante de la patria soñada) habla para sordos en la Universidad. En Unanimo no ven ahora más que un terrible enemigo.

Un día (nosotros nos encargaremos de ello) se ejecutará el acuerdo municipal, y el nombre de Jaime Vera brillará en nuestras calles.

Ese día los socialistas de Salamanca llamaremos a Jaime Vera salmantino por primera vez, y en las fiestas que celebremos diremos a los obreros que vengan a escucharnos quién fué Jaime Vera, qué es Salamanca y qué es la Humanidad.

En este ambiente salmantino, mitad chirlata y mitad sacristía, se ha conseguido dar el nombre de Jaime Vera a una calle. No es mucho pedir que los socialistas salmantinos, que le han levantado una estatua en el corazón, se tracen ahora este sencillo programa que puede materializar sus aspiraciones: «Que el universal Jaime Vera tenga una estatua en el pueblo que le vió nacer.»

Fernando FELIPE

EN AUSTRIA

Situación alarmante. — El episcopado discrepa en Austria como en España.

BERNA, 3.—El episcopado austriaco ha publicado un mandamiento condenando la actuación democrática, en el que dice: «La agitación es tal que el imperio parece hallarse sobre barriles de pólvora, que la menor chispa puede hacer estallar.»

«El descontento es grande en el pueblo; pero no puede dudarse que ni los motines ni las huelgas darán ni una patata ni un grano más.»—Radio.

Los submarinos y los neutrales

Los noruegues toman medidas militares.

CRISTIANIA, 3.—Siguen las noticias de violaciones de las aguas territoriales noruegas por los submarinos alemanes.

El Gobierno decidió tomar medidas militares especiales, a fin de poder proceder a la extinción de ellos.—Radio.

CAFÉ BOICOTEADO

VALENCIA, 3.—La Casa del Pueblo ha tomado el acuerdo de boicotear al dueño del café y restaurante «El Suizo», por su intransigencia frente a las bases presentadas por la Sociedad de camareros «El Avante».

La intransigencia de este desaprensivo industrial llega al colmo de no aceptar la intervención del gobernador ni la de la Junta local de Reformas Sociales.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VALENCIA.—Los obreros cerrajeros han acordado ir a la huelga por no haberles satisfecho la contestación dada por los patronos a sus peticiones de aumento de jornal.

También los pintores de abanicos acordaron reunirse el martes para tratar de la contestación de los patronos fabricantes a sus demandas, y caso de que aquélla no sea satisfactoria se declararán en huelga.

SANTANDER.—Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades federadas, en unión del Comité directivo, acordando declarar reglamentaria la huelga de los carpinteros y ebanistas, en atención a la constancia y entusiasmo que vienen demostrando en la huelga, cuya duración excede de tres meses.

El gobernador ha citado a Comisiones de patronos y obreros para buscar una solución.

Este paro no pudo ser declarado incurso en los artículos relativos a huelga de los estatutos de la Federación, considerándolo como un caso excepcional, digno de ejemplo, y, por tanto, acreedor al premio que se ha otorgado.—Vasay.

BARCELONA.—Por haber sido despedido un obrero de la fábrica Serop se han declarado en huelga, como solidaridad, los restantes operarios del referido establecimiento.

La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

De Sabadell comunican que se han declarado en huelga los obreros tipógrafos y los metalúrgicos.

OVIEDO.—Se han reunido los obreros panaderos, acordando pedir un aumento de dos pesetas en los jornales.

De no conseguirlo irán a la huelga el día 6.

Los patronos rechazan la petición, fundándose en la carestía de las harinas.

MURCIA.—La huelga de los mineros de Lorca se va resolviendo parcialmente, a pesar de la abstención del alcalde y de la Junta de Reformas Sociales.

Los patronos de la mina «Por si acaso» han transigido con el aumento de un real en los jornales.

El alcalde ha presentado la dimisión.

LUGO.—Los obreros mineros de Villadrid han pedido aumento de jornal, fijando el plazo de ocho días para, si no acceden los patronos, ir a la huelga.

TRIUNFOS OBREROS

ZARAGOZA.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros moaístas. Reunidos los patronos y obreros con el alcalde, se acordó aumentar el jornal en 75 céntimos a los que ganan hasta tres pesetas; 50, a los que ganan menos de tres pesetas, y conceder el 50 por 100 en las horas extraordinarias.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Círculo socialista de los Cuatro Caminos

Este Círculo celebrará una conferencia mañana, miércoles, a las diez de la noche, en su domicilio social, Almansa, 13, principal. La conferencia estará a cargo del compañero Manuel Ferreiro, que disertará sobre el tema «Jaurés».

CASA DEL PUEBLO

Federación de obreros en madera.

A las Juntas directivas de las Secciones de carpinteros de taller, armar, ebanistas y aserradores mecánicos:

Para comenzar los trabajos referentes al cumplimiento del acuerdo del Congreso de constituir en Sección independiente a los compañeros labradores y tipistas se os convoca a una reunión, que se celebrará el día 5 del corriente, a las diez de la noche, en la secretaría de abañiles.

Para tratar un asunto urgente el Comité se reunirá a las nueve.

Se ruega la asistencia.

Sociedad de obreros marmolistas.

Esta Sociedad celebrará en la Casa del Pueblo junta general extraordinaria, a las siete de la tarde, el día 5 del corriente para tratar asuntos de gran interés para la misma.

Grupo Socialista de jóvenes panaderos.

La sangre proletaria ha vuelto a correr por las calles de varias poblaciones españolas. El Gobierno pone la solución de los conflictos sociales en los másteres de la guardia civil. Al hambre del pueblo contesta con balas. El proletariado debe protestar enérgicamente contra estos asesinatos.

Para protestar contra la intervención de la fuerza pública en los conflictos sociales y pedir la revisión del proceso de Benagalbón este Grupo convoca a un mitin público, que se celebrará mañana, miércoles, a las cuatro y media de la tarde en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Tomarán parte los compañeros Juan Ramón Peñaña, Manuel Cordero, D. Pedro Rico y dos compañeros de este Grupo.

Obreros panaderos! ¡Trabajadores todos! concurrid como un solo hombre al mitin!

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cuatro y media de la tarde, Repartidores de pan; alas nueve de la noche, Ebanistas y similares.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Obreros poceros «La Piqueta».

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA

Del tiempo viejo

(Desde 1886...)

por MATIAS GOMEZ LATORRE

Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO

Volumen, elegantemente impreso, de unas 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los correspondientes se les hará el descuento del 15 por 100.

Se necesitan oficiales para hacer calzado de caballero y señora.—Florida, 18.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar